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Al. Von einem Kreis ist entweder Radius (r), Umfang (U) oder Flache (A) bekannt, berechne jeweils
die fehlenden Groflen.

a) r=3m b)) U=17cm ¢) A=50cm?

Losung:
a)
U=2-3-1m~18,85cm  A=3% 7~ 28,27xm?
b)
r=1—7z2,71 A=271% 7 =23cm?
2.
c)

/150
r=4/— 15,92 U=2-15,92-7 = 100cm
0
A2. Bestimme jeweils das Bogenamf der angegebenen Winkel!
a) a=17° b) 5 =54° c) v = 230°
Losung:

a=~0,30 B~0,94 ~a4,01

A3. Bestimme jeweils das Gradmaf} der angegebenen Winkel!
v
a) a=0,2 b) B8=2,0 c) 1=
Losung:

a~11,46° B~ 114,59°  ~=30°

A4. Berechne die fehlenden Gréflen. Achte darauf, ob der Winkel in Grad- oder Bogenmafl angegeben

ist!
a) | b)) | ¢ d) | e
| 44° | 2 135°
r | 3cm 12m| 1,2cm
b 5cm 25m
A 15cm? 2cm?
Losung:

44 44
b=2-3-m1— ~2,30cm  A=3% 17— ~ 3,46cm>

360 360
b)
5 2 2 2
r=—-=25cm A=2>5% 71— =6,25cm
2 2w
c)
15 - 360 135
= =~ 3,57 b=2-3,57- 71— ~ 8,41
"TV s T T R
d)
~25-360 o o2 119,37 9
ozf2.12.ﬂ~119,37 A=12° 7 360 = 150cm
e)
2 - 360 159,15
= —— ~ 159, 15° b=2-1,2  ~
« 122 7 59,15 , 2T 360 3,33cm



A5. Bestimme jeweils Umfang und Fléche der folgenden schraffierten Figuren

2 <+ 4dcm -

-~ 8cm —

b)
Losung:
a)
A= AQuadrat — Agektor
90
=42 _ 42 . g
360
=16 — 4w
~ 3,43cm?
b)

A = Agyreis; + AHalbkreis, — AHalbkreis,

1 1

=12. 42 . pZ —92 . 512

T+ 7r2 7r2
=1-n4+8-7-2-7

=77~ 21,99cm?

A6. Das Hinterrad eines Fahrrades hat einen Durchmesser von 28 Zoll (1 Zoll entspricht 2,54cm).
a)  Wie oft dreht sich das Hinterrad bei einem Kilometer?
b)  Wieviele Umdrehungen der Pedale sind fiir eine Strecke von 600m nétig, wenn die Ubersetzung
1:4 ist?
Losung:
Der Umfang des Hinterrades betragt: 28 - 2,54 - m ~ 223, 43cm.
a)  Mit einem Umfang von ca. 2,34m dreht sich das Hinterrad: 2}203?23 ~ 447,57 mal, also ca. 448
mal.
b)  Bei 600m dreht sich das Hinterrad 268,54 mal. Da die Pedale nur ein Viertel so oft getreten
werden miissen, ergeben sich 67,14 Pedalumkreisungen fiir die 600m.

A7. Um wieviel Prozent nimmt der Flcheninhalt der Iris eines Auges zu, wenn der dussere Durchmesser
der Iris 1cm ist und der Durchmesser der Pupille sich auf Grund starkeren Lichteinfalls von 4mm
auf 2mm verringert?

Losung:

Ay =0,52-7—-0,22.7
~ 0, 66cm?

Ay =0,52-7—0,1%2 -7
~ 0, 75cm?

Nimmt man die urspriingliche Fliche als 100%, dann betréigt sie nach der Verkleinerung der Pupille:
114,29%. Die Zunahme also ca. 14,3%



A8. Berechne bei der folgenden Figur den Flacheninhalt des Kreises und den der sichelférmigen Figur.
Zur Berechnung des Durchmessers des Kreises ist der Hohensatz nétig (p - ¢ = h?)

Losung:
Die Fléache der sichelférmigen Figur betragt:

As = AHalbkreiS3 - AHalbkreisl - AHalbkrei52

1 1 1

=3%r= — 1%7= — 227>

2 2 2
=4,5mr—0,bm — 27

= 2rcm?

Der Durchmesser des Kreises ist nach dem Satz von Thales und dem Hohensatz: v/8cm. Daher ist

seine Flache: )
AK = 7 - T

= 2rcm?



